
"zobrazbo učiteljic primernega oouka na 
učiteljišču, ki ?a dosedai soloh še ni bilo. 

Razun tega bo treba tudi pri učite
iiicah pričeti z gospodinjskimi tečaii. da 
si pridobe potrebno usposobljenost za 
pouk na gospodiniskonadalievalnih te
čajih na liudskii šoli. 

Prvi tak tečai se orireai tekom le
tošniih počitnic na eosoodiniski šoli v 
Mariianišču. 

2. Obveznost pouka 
Za nadalievalne tečaie ie treba red

neea pouka in rednega obiska, za reden 
pouk oa obveznosti. Kdor ie vpisan v te
čai. mora tečai redno obiskovati. 

Vpisovanje ali snreiemanie nai ie se
dai za prehodno dobo fakultativno, ven
dar ie nuino želeti in tudi delati na to. da 
se kmetska mladima ne bo na svolo nest 
odtegovala pouku, ampak da se ga bo 
snlošno udeleževala. Zaraditega ie važno. 
da zainteresiramo stariše za obisk teh 
tečaie v s katerimi se imaio dečki sta
novsko vzgaiati. 

Obveznost obiska bi se dala doseči 
s posebno naredbo ooverieništva za uk 
in bogočasle. ki bi se lahko začasno iz
dala 

Podan bi moral biti ta oogot da se s 
*em strinia tudi kra.ina šolska oblast. Ker 
se vrše ti tečaii v zimskem času. ni raz
loga da bi se ne mogli učenci udeleže
vati tega pouka in da bi se upirali ob
veznosti kraine šolske oblasti. 

Enaka obveznost pouka bi morala 
veljati tudi za gosoodiniskonadalievalne 
tečaie. 

3. Celotna in letna učna doba. učni 
dnevi in število tedenskih ur. 

Učna doba nadaljevalnega tečala nai 
se skraiša na naiorikladneiši čas. Za take 
tečaie ie ugoden le zimski čas. ko zunai 
ni mirnega dela. 

Cas od novembra do koncem marca 
ie naiboli prikladen, skuoai tedai 5 zim
skih mesecev. Če iev enem ali drugem 
!/oli mrzlem kraui mogoče ta čas kai po
daljšati, toliko boliše. V obče se bo oa 
moralo izhaiati s 5 meseci. 

Omejen ie tudi tedenski pouk. Šte
vilo tedenskih ur mora oa znašati nal
mani 6 ur. sai ie to dosti malo. Na obrtnih 
in trgovskonadalievalnih šolah imaio oo 
S ur tedenskeea pouka. Po deželi smo 
tudi v tem pogledu na slabšem. 

Za teh 6 ur tedenskega pouka rabi
mo dva dni v tednu in sicer natbolie ta
ko da pride na dotčni dan oo 3 ure po
uka 

Zadosti ie 3 ure sedenja za učence. 
ki so odrasli šolskim klonem. 

Nainrikladneiše dneve nai si Izberejo 
kraine šolske oblasti. Lahko bi se vzel 
n. or_ torek popoldan in četrtek dopoldan 

Če izračunamo sedai ves ta .čas slku
nai. dobimo za en zimski tečai 20 tednov 
no 6 ur ali skuoai 128 ur. 

Celotna učna doba mora trajati naj
manj dva zimska tečaia. kar bi dalo sku
oai 10 mesecev ali 40 tednov ali 240 ur. 

V poletnem času ni prilike za redni 
nouk. tudi enkrat na teden ne. če se Iz
vzamek) nedelie in nrazniki. 

Prireiati bi se dali. k večiemu poučni 
izleti, seveda neobvezno. Razun tega bi 
se lahko učenci pritegovali k praktičnim 
vaiam in demonstracijam na šolskem 
vrtu. kar se da vse doseči ob primerni 
stanovski vzgoii take mladine. 

Kar velia v tem slučaju za dečke. 
vel'a tudi za dekleta. 

4. Sestava učnega načrta 
Določila glede učnih predmetov in učne 

tvarlne. 
Naivažneiši del organizaciie nadalie

valnih tečaiev se tiče sestave učnega na
črta Z učnim načrtom moramo vstvariti 
oogoie za vsoešno delovanje in za ob
stanek teh tečaiev. 

Nadaljevalni tečaii imaio ostati traj
na institucija našega osnovnega šolstva. 
Mladina se mora traino zanimati za obisk 
in stariši se morah) trajno pohvaliti z 
usoehi. 

Pri sestavi učnega načrta se ne gre 
v nrvi vrsti za to. da se z njim obdela 
Bog ve koliko učne tvarine. ampak veli
ko bolie za to. da se podala tista učna 
tvanna in v taki obliki da se bo mladina 
t veseliem udeleževala pouka in da se bo 
navduševala za svoi poklic. 

Izmed predmetov, ki orideio v po
štev za kmetiiskonadalievalne tečaie. ie 
izbrati sledečih 6: ve.rouk. kmetiisko 
soisie. kmetiisko računstvo, kmetiisko 
Drirodoznanstvo. kmetiisko gosoodar

j stvo In zadružništvo, državlianstvo in 
I zakonodaio 

Pri kmetijskem prifodoznanstvu ie 
vzeti nainotrebneiše o kmetilstvu. Na

I soroti učnemu načrtu iz leta 1876 le učno 

Organizacija kmetijsko-
nadaljjevalnih tečajev. 

(Poročal na tozadevni enketi dne 3. iulita 
1920. kmetiiski svetnik V. Rohrmann. 

I. Učne moči 
Za nadaljevalne tečaie orideio v oo

štev v prvi vrsti učne moči. Vprašanje 
se tiče niih kvalifikacije. 

Ako se imaio nadaljevalni tečaii 
nosološniti. potem ie računati z učiteli
stvom na liudski šoli soloh. oa tudi s 
tisto kmetiisko izobrazbo, ki le dobe na 
učiteljišču. Sai ie v ta namen tudi kme
tiiski pouk na učiteliišču voelian. 

Če danes ne ustreza ta pouk vsem 
potrebam bodočih učiteljev na nadalie
valnih šolali, ŝ a ie primerno reorganizi
rati da se bo smoter pouka dose.gel v 
zadostni meri. Na vsak način oa moramo 
zavzemati stališče, da imaio učitelii po
trebno oodlago za stanovski oouk dobiti 
na učiteljišču. 

Poleg učiteliisča nai oomagaio k na
dalini praktični izobrazbi kmetijske šole 
in sicer na ta način da orireiaio večte
denske kmetijske tečaie za liudskošolske 
učitelie. Na teh tečaiih nai se znanje pri
dobljeno na učiteljišču utrdi in popolni in 
nai se obzorie za potrebe kmetijskega 
poklica obenem razširi. 

Stališču, ki ga posamezniki zavze
majo, da bi moral dobiti učiteli potrebno 
kvalifikaciio na ta način, da bi absolviral 
enoleten tečai na kaki višii kmetiiski 
šoli. ne morem pritrditi, ker gre taka za
hteva predaleč in preko cilia. 

S takimi zahtevami bi se vsa zadeva 
nadalievalnih tečaiev Drav oo nepotreb
nem zavlačevala in tako otežkočila. da 
bi se nadaljevalni tečaii sploh ne dali 
voeliati in uzakoniti. 

Kot zelo važne lastnosti na strani 
učitelia za vpeliavauie nadaljevalnih te
čaiev na smatram poleg zadostne stvar
ne kvalifikacije tudi te. da ima učiteli oo
trebno zanimanje za sjvar. da Ima srce 
za težnie kmetskega stanu in da si zna 
oridobiti s svoilm nastooaniem zauoanie 
med liudstvom 

Glede oouka na učiteljišču bi bilo — 
mimogrede povedano — nuino želeti, da 
se zanese kmetiiski pouk tudi v prva dva 
letnika in da se splošno omeii glede kme
tiiskih oano? le na najvažnejše panoge 
in da se v teh panogah poglobi in spravi 
v sklad s potrebami oouka na nadalie
valnih šolah. »Non multa sed muitum« 
bodi tedai vodilo tudi kmetijskemu po
uku na učiteliišču. 

Splošni načrt za kmetiiski pouk na 
učiteljišču ie dober podrobni načrt, ka
terega ie oovzeti iz učne kniige dr. Na
lepa in dr. Schneider: »Lehrbuch der 
LandvvirtschafK ki se rabi na učitelji
ščih ie oa v enem in drugem ozlru oo
manikliiv in ga ie treba na vsak način 
izpopolniti. 

Zastopati moramo stališče, da nai se 
iemlie naša tvarina le v tistem obsegu in 
tisti kakovosti da io zamore učiteli z 
uspehom oodaiatl na nadalievalni šoli. 

Danes so v orvi vrsti poklicani za 
nouk na nadalievaln. tečaiih učitelii. ki so 
svoi čas obiskovali kmetijske tečaie. ki 
so se orireiali na Grmu in v Sv. Juriu 
Število teh absolventov utegne znašati 
oreko 150. 

Tudi letos se priredita zopet dva ta
ka tečaia in bo treba udeležnike resno 
zavezati, da se lotiio ustanavljanja nada
ljevalnih tečaiev. 

Kar velia za učitelie. vse to velia 
analogno tudi za učteliice R?zlika ie le 
v tem. da ie treba tudi za gospodinjsko 

tvarino omeiiri ker ie strokovni pouk. ka
kor va zahteva ta zastareli načrt, izklju
čen že zaradi oreoičiega števila učnih ur 
in pa tudi zaradi prenizke stoonie dušev
nega razvoia ori mladini. Sicer le pa ta 
načrt tudi veliko preobširen, ker obdeiuie 
najrazličnejše gospodarske panoge, oo 
Številu nič mani kakor 15. To ie tvarina. 
ki ie danes za kmetijske šole preobširna 
ako nai se ooučuie s potrebno temelji
tost io. 

Za pouk v kmetijstvu smo dobili leta 
18S7 navodilo, ki ga ie spisal raniki dr. 
Kramer. Dal mu ie naslov »Kmetiisko 
berilo za nadalievalne tečaie ljudskih 
šol. Knrura obsega 244 strani in ie v 
knigotrštvu že oošla. 

Ker \<t to berilo verni izdelek načrta 
iz leta 1876. ne odgovarja docela smot
rom nadaljevalnih tečaiev. Presološna ie 
in preobširna učna tvarina. oo drugi 
strani na preveč enciklopidična. 

Dobili srno oozneie leta 1912 Stias
nvievo »Berilo< za Pimavlialne in nada
ljevalne šole. Ta kniiea obdeiuie le po
samezne drobce z raznih eosoodarskih 
nanos' 

Tako da nimamo dosedaj še nobene
ga navodila, ki bi popolnoma ustrezalo 
potrebam in smotrom nadaljevalnih te
čajev. Vzrok tiči pač v tem. da se ni do
sedaj še nihče prav poglobil v to vpra
šanje in da se ni še nihče intenzivno pe
čal z rešitvijo tega vprašanja. 

Oprt na dolgoletne izkušnje moram 
naglašati. da se gre v tem slučaju le za 
delni pouk iz kmetijstva. 

S tem hočem reči. da je obdelati le 
gotova poglavja in najpotrebnejšo tva
rino. 

Vzeti je zaradi tega pri pouku o kme
tijstvu le osnovne pojme kmetijske pro
dukcije in pogoje za povzdigo te produk
cije kakor slednjič tudi pripomočke, s ka
terimi dosežemo ta cilj. 

Ves oouk mora iti za tem. da ustva
rimo pri mladini podlago za boljše ume
vanje svojega poklica. 

Ker stoji ves ta del pouka v tesni 
zvezi s prirodoznanstvom. za to ga prav 
lahko imenujemo kmetijsko prirodoznan
stvo. Tega imena so poprijeli tudi dru
god in pod tem imenom sem sprejel kme
tijski pouk tudi v ta načrt. 

Kmetijsko prirodoznanstvo je treba 
ločiti v dva dela, v kmetijsko rastlinstvo 
in kmetijsko živalstvo. Naijboli važen je 
prvi del. namreč pouk iz kmetijskega 
rastlinstva, ker tvori s poglavjem o rast
linskem življenju, o zemlji, o gnoju pod
lago za vso kmetijsko produkcijo sploh. 

Ta del kmetijskega prirodoznanstva 
naj bi se vzel v prvem letu. Drugo leto 
bi prišlo na vrsto kmetijsko živalstvo, 
kjer so važna zlasti poglavja o živalskem 
življenju, živalski hranitbi. o strežbi in 
oskrbovanju. 

Kot specialna ali posebna točka kme
tijskega prirodoznanstva je vzeti v dru
gem letu tudi najpotrebnejše o sadjastvu. 
zlasti o zasaditvi sadnega drevja, o cep
ljenju, o ravnanju z mladim in starejšim 
drevjem in o ravnanju s sadiem. 

Kot važen učni pripomoček za kme
tijsko rastlinstvo je smatrati šolski vrt, 
na katerem naj se odloči poseben in maj
hen oddelek tudi za rastlinsko poskuše
vališče. kjer naj se delajo v manjših po
sodah in malem prostoru poskusi z umet
nimi gnojili in novimi vrstami rastlin. 
Šolski vrt ima rabiti v glavnem za prak
tčni pouk dečkov v sadjarstvu, deklic pa 
zeleniadarstvu. 

Kot poseben predmet ie sprejeti v 
načrt za nadaljevalno šolo kmetiisko go
spodarstvo v zvezi z zadružništvom. 

S knretiiskim ffosoodarstvom nai do
bi mladina potrebni vpogled v sestavo in 
vrednost gospodarskega premoženja z 
zadružništvom pa prve in glavne pojme 
o važnosti zadružnega gospodarstva. Te 
pojme je treba vkoreniniti že pri mladini, 
če hočemo, da bo v poznejših letih kaj 
več sadu. 

Razun teh dveh glavnih predmetov 
spadajo v okvir načrta še kmetijsko spi
sje, kmetijsko računstvo, državljanstvo in 
zakonodaja kjer je treba tudi stvarnega 
pouka. 

Načela, ki veljajo za kmetijskonada
j ljevalne šole, veljajo tudi za gospodinjsko
j nadaljevalne šole. 

Za učne predmete je sprejeti v na
; črt: verouk, gospodinsko spisje. gospo
| dinjsko računstvo, kmetijsko gospodinj
I stvo in pouk v ročnih delih. 

Pri kmetijskem gospodinjstvu je vze
ti najpotrebnejše o živilih in o kuhinj
skem gospodinistvu. o hišnem ŝ osnodini
stvu, v ožjem pomenu besede in sicer ta

, ko, da je predelati nauk o živilih, o stano
vanju in o vrtnarstvu v prvem letu. nauk 
o oblačilih, o mlekarstvu in perutninar
stvu pa v drugem letu. Tudi pri nauku 
o kmetijskem gospodinjstvu se je ravnati 
po načelu, da naj poučuje učiteljica le to, 
kar si zamore z uspehom prisvojiti n a 



loiteliišcu in kar zamore z uspehom oo 
dajati dekletom v šoli. 

Izmed kmetijskih panog pridejo z; 
učiteljice v poštev predvsem vrtnarstvo 
mlekarstvo ta perutninarstvo. ker si za 
morejo le v teh panogah pridobiti potreb 
no praktično vajo in izvedenost več al 
manj tudi pri vsakem hišnem gospodinj 
stvu, ki razpolaga s potrebnim hišnin 
vrtom. 


